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CIDADE  DE  CAMAQUÃ 

INSTRUÇÕES  GERAIS 

1 - Este caderno de prova é constituído por 40 (quarenta) questões objetivas. 

2 - A prova terá duração máxima de 04 (quatro) horas. 

3 - Para cada questão, são apresentadas 04 (quatro) alternativas (a – b – c – d). 

APENAS UMA delas responde de maneira correta ao enunciado.  

4 - Após conferir os dados, contidos no campo Identificação do Candidato no Cartão de 

Resposta, assine no espaço indicado. 

5 - Marque, com caneta esferográfica azul ou preta de ponta grossa, conforme exemplo 

abaixo, no Cartão de Resposta – único documento válido para correção eletrônica. 

a                    c         d 

6 - Em hipótese alguma, haverá substituição do Cartão de Resposta. 

7 - Não deixe nenhuma questão sem resposta. 

8 - O preenchimento do Cartão de Resposta deverá ser feito dentro do tempo previsto 

para esta prova, ou seja, 04 (quatro) horas. 

9 - Serão anuladas as questões que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas 

e/ou rasuras. 

10 - O candidato só poderá retirar-se da sala de prova após transcorrida 01 (uma) hora 

do seu início.  

BOA PROVA! 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

1. Existem narrativas recorrentes sobre os tupis, principal grupo indígena que habitava o 

litoral brasileiro. Esse grupo buscaria a “Terra Sem Mal” através de peregrinações. 

Considerando este assunto, analise as afirmativas a seguir 

I. Profetas indígenas passavam pelas aldeias apresentando-se como reencarnações de 
antepassados  heroicos na intenção de convencer seus habitantes a abandonar o 
trabalho e a dançar. 

II. A sedentarização foi consequência direta desta prática, pois, com o passar do 
tempo, os deslocamentos em larga escala mostraram o quanto os solos férteis 
encontrados eram importantes para a agricultura. 

III. Essa busca, de fato, não chegou a ocorrer em função das dificuldades de 
deslocamento de mulheres e crianças. Assim, apenas os homens adultos e jovens 
fortes conseguiam realizar a peregrinação. 

IV. O chefe guerreiro e o pajé firmavam acordos com líderes tribais de outras tribos a 
fim de promover os deslocamentos e refundações de aldeias em troca de benefícios 
socioeconômicos pessoais, tais como auxílio para fazer suas roças próprias e 
precedência na escolha de mulheres.  

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) IV. 

b) III e IV. 

c) II. 

d) I. 
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2. As chamadas “sociedades pré-colombianas” eram bastante diferenciadas entre si e 

estavam em diferentes estágios em termos econômicos e culturais. Enquanto alguns povos 

construíam cidades, outros nem sequer plantavam. Essa situação levou a classificações 

que consideram principalmente desenvolvimento econômico e domínio tecnológico, tais 

como: sociedades coletoras e caçadoras, sociedades de cultura de subsistência, sociedades 

avançadas com produção agrícola excedente. Dentre as sociedades mais avançadas está a 

dos incas. Sobre este povo, considere as afirmativas a seguir 

As dissertativas que respondem corretamente a questão acima são: 

I. No período entre 2500 a.C. e 1800 a. C., apareceram as primeiras aldeias e 
construções com templos de pedra e pirâmides edificadas pelos incas. O primeiro rei 
(sapa inca) foi escolhido entre os mais fortes guerreiros, instituindo-se o poder 
político marcado por grande desigualdade social.  Nesse momento, eram pouco 
belicosos, preocupados mais em defender-se do que atacar e dedicavam 
principalmente à fabricação de tecidos, objetos de metal e cerâmica.  

II. Os incas construíram um império com cerca de 8 milhões de habitantes dos mais 
diversos povos. Sua capital era racionalmente planejada e contava com uma 
população de 200.000 habitantes. A população se agrupava em famílias e um grupo 
de famílias com antepassados comuns era chamado de "ayllu". 

III. Uma das principais cidades incas era Tiahuanaco, onde construíram eficientes canais 
de drenagem e onde se destacava o Templo de Kalasasaya, cuja Porta do Sol era 
símbolo do povo inca, que chamavam a si mesmos de “filhos do Sol”. Essa cidade 
era a capital religiosa e nela se concentravam os sacerdotes encarregados de 
controlar a armazenagem de grãos e os sacrifícios aos deuses. 

IV. No aspecto sociopolítico, acima de todos ficava o rei, que comandava os exércitos e 

cuidava da política externa. Seu funcionário mais importante era a "Mulher 
Serpente", espécie de chefe de governo, responsável pelas leis da cidade, pelos 
impostos, pelas construções e pelos alimentos. A forma mais eficaz de ascender 
socialmente era demonstrar coragem nas guerras. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I. 

b) III e IV. 

c) II. 

d) I e III. 
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3. Em torno de 6000 a.C., tribos originárias da Ásia Central, pertencentes a um grupo 

linguístico comum  chamado indo-europeu, ocuparam a região do atual Planalto do Irã. Ali 

se desenvolveu a civilização medo-persa. Sobre ela, considere as  afirmações a seguir. 

I. Os reinos dos medos, ao sul do mar Cáspio, e dos persas, a leste do golfo Pérsico, 
destacavam-se século VIII a.c. 

II. O Reino da Média foi o primeiro da região, com capital em Ecbátana. Este reino 
chegou a ter algum controle sobre o Reino da Pérsia. A Média aliou-se à Babilônia na 
destruição de Nínive e anexou o Império Assírio.  

III. A economia persa baseava-se no comércio, no entanto a proibição de cunhar moedas 
dificultou desde sempre uma larga expansão comercial.  

IV. As províncias, chamadas satrápias, estavam dispensadas de pagamento de impostos 
por terem direito às riquezas oriundas de butim de guerra. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e III. 

b) II e IV. 

c) III e IV. 

d) I e II. 

4. A parte oriental do Império Romano manteve-se unida após a queda de Roma. Nessa 

ampla área, desenvolveu-se o Império  Bizantino, cuja singularidade revela-se através de 

uma grande mescla cultural e pelas atividades econômicas que o tornaram a região mais 

rica e urbanizada da Europa medieval. 

Analise as afirmações a seguir sobre o Império Bizantino. 

I. O Império, a partir do século VIII, fortaleceu-se graças ao pacto com os árabes 
muçulmanos que estavam em processo de expansão. Assim, Bizâncio abasteceria as 
forças árabes rumo ao domínio estratégico  da Península Ibérica e haveria a paz 
entre muçulmanos e bizantinos. 

II. A tentativa de cisma no Império Bizantino fracassou graças à intervenção dos 
comerciantes das cidades italianas, parceiras comerciais dos bizantinos, que 

intercederam junto ao Papa. A solução para o impasse se deu através da instituição 
do "cesaropapismo". 

III. As pequenas propriedades foram lentamente absorvidas pelo Estado, e a propriedade 
rural concentrou-se ainda mais nas mãos da aristocracia. O trabalho era exercido 
pelos camponeses e, em algumas áreas, por escravos. Apesar da produção superior 
à do Ocidente, não havia grandes excedentes agrícolas, o que dificultava a vida dos 
camponeses. 

IV. Justiniano, no plano externo, procurou reconstruir o Império Romano, 
reconquistando províncias no norte da África (nas mãos do vândalos) e na Europa    
(Itália e Espanha, dominadas pelos ostrogodos).  

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II e III. 

b) I e II. 

c) III e IV. 

d) I e IV. 
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5. “Como todas as demais manifestações da crise geral do Feudalismo, a peste deve ser vista 

como um fator interno a ele. É verdade que ela atingiu a Europa Ocidental levada da 

região do mar Negro por comerciantes genoveses. Mas esse fato decorreu em última 

análise da expansão ocidental, que criara colônias comerciais em locais onde a peste 

sempre existira em forma endêmica.” 

FRANCO JR, Hilário. O Feudalismo. São Paulo: Brasiliense, 1983. p. 81. 

A respeito da epidemia de Peste Bubônica, no final da Idade Média,  o seu elevado grau de 

contágio deve-se 

a) às transformações ocorridas ao longo da Baixa Idade Média que permitiram o 

desenvolvimento do comércio e da vida urbana. 

b) à fome e à subnutrição decorrentes do modo de produção autosuficiente que caracterizou 

todo o período medieval. 

c) à singularidade da doença, totalmente desconhecida dos europeus pegos desprevenidos 

para enfrentar a enfermidade. 

d) às péssimas condições de higiene e de maus hábitos do clero acusados de serem os 

principais responsáveis pela epidemia. 

6. As origens da civilização grega estão profundamente relacionadas à história de Creta e à 

civilização que ali se desenvolveu  entre 2000 a. C. e 1400 a.C..  

Sobre ela, afirma-se que 

a) o poder político concentrava-se nas mãos de uma elite religiosa liderada pelos sacerdotes 

que acreditavam ser descendentes diretos do lendário Minotauro. 

b) os cretenses escreveram apenas textos sagrados usando seus dois tipos de escrita,  a 

linear A e a linear B, sendo que apenas a linear A foi parcialmente decifrada até os dias de 

hoje. 

c) o relevo de Creta não permitiu o desenvolvimento da arquitetura, sendo as edificações 

bastante simples. Os cretenses, no entanto, foram exímios construtores de embarcações 

marítimas. 

d) em Creta, a mulher desfrutava de direitos e obrigações quase desconhecidos em outras 

regiões na Antiguidade. A mulheres cretenses possuíam uma importância que transparecia 

na religião, cuja principal divindade era feminina, a deusa Grande Mãe.  

7. As Civilizações do Oriente Médio Antigo formam um complexo civilizatório de grande 

importância. Os hebreus tiveram grande destaque desde o seu surgimento.  

Sobre eles está correto afirma-se que 

a) os hebreus conseguiram conquistar a "terra prometida", graças a centralização política 

promovida pelo rei Saul que conseguiu unir as doze tribos de Israel. 

b) o período dos Juízes teve como objetivo conferir poder aos legistas que elaboraram a Torá, 

principal fonte da tradição e do conhecimento hebreus.  

c) o herdeiro e sucessor de Salomão, Roboão, não conseguiu manter a união do reino 

hebraico. As dez tribos do norte  se separaram fundando o Reino de Israel, enquanto as 

duas tribos do sul permaneceram fiéis ao rei, constituindo o Reino de Judá. 

d) no século VIII a.C., Ciro I, rei dos persas, conquistou o Reino de Judá e os hebreus foram 

mantidos em cativeiro como escravos por cerca de dois séculos. 

  



IFSul – Concurso Público 2014  

5 
Área 01 – História – Edital 067/2014 

8. "As contribuições gregas para o mundo ocidental são um amplo campo de pesquisa para os 

historiadores. A presença grega é marcada nas manifestações artísticas, nos princípios 

éticos e políticos, na maneira de interpretar o mundo e na sistematização do pensamento."  

REZENDE, Antonio Paulo; DIDIER, Maria Thereza. Rumos da História. São Paulo: 

 Atual Editora. 2009. p.37. 

Sobre os gregos da Antiguidade, afirma-se que, 

I. em Esparta, a sociedade se estruturava em: esparciatas, que eram detentores da 
cidadania por serem descendentes dos dórios; periecos, que  habitavam os arredores 
da cidades sendo considerados cidadãos de segunda ordem por não descenderem 
dos dórios; hilotas, que, apesar de estrangeiros e, portanto, não-cidadãos, tinham 

muita importância por serem excelentes artesãos e os únicos produtores de armas 
para o exército. 

II. nos tempos homéricos, a crise da sociedade gentílica alterou profundamente a 
estrutura interna dos genos e, aos poucos, a terra deixou de ser propriedade 
coletiva, sendo dividida de modo desigual. 

III. na educação militar, a participação era exclusiva dos cidadãos espartanos, que 
formavam uma casta. Os casamentos eram acertados pelos pais dos noivos e as 
mulheres só vinham a conhecer seus maridos na hora da cerimônia, uma vez que 
viviam confinadas numa peça da casa chamada gineceu.  

IV. no século X a.C., aproximadamente, ocorreu a unificação das células gentílicas em 
quatro tribos, em torno do centro político-militar-religioso que a acrópole de Atenas 
representava. Atenas conservou a monarquia por muito tempo, até que os 
aristocratas acabaram por solapar o poder do basileu que foi substituído pelo 
arcontado. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e IV. 

b) II e III.  

c) II e IV. 

d) I e III. 
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9. O longo período medieval ocidental é tradicionalmente dividido em  Alta e Baixa Idade 

Média. Em relação à Alta Idade Média, leia as seguintes afirmativas. 

I. O contato entre bárbaros e romanos, desde o século I,  operou mudanças nas 
sociedade coletivista dos "não-romanos". A terra tornou-se, então, privada, devido 
ao enriquecimento de algumas famílias. A desigualdade social começou a acentuar-

se, surgindo uma aristocracia dedicada unicamente às atividades bélicas e uma 
camada de camponeses que trabalhava as terras. 

II. A tribo asiática dos hunos, foi temida pelos demais povos bárbaros que, dirigindo-se 
para o Ocidente à procura de terras férteis, pressionaram outros povos germânicos a 
penetrar no Império Romano. Estes, ora se aliavam aos romanos, ora se tornavam 
seus colonos a fim de garantir sua permanência no território. 

III. Os germanos, sob liderança dos francos, foram os únicos a conseguir enfrentar o 
poderio dos hunos, uma vez que foram exitosos em estabelecer a paz entre si e em 
formar uma confederação de povos bárbaros unindo-se aos povos eslavos.   

IV. Os romanos provocavam guerras entre os bárbaros a fim de manter a dominação 
imperial sobre eles. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I,II e III.  

b) II, III e IV. 

c) III e IV. 

d) I, II e IV. 

10. "Claro, enfim, que a classe feudal atingida pela crise, recorre a solução mais fácil  de todas 

as classes dominantes  ameaçadas, a guerra. O exemplo mais digno de nota é o da Guerra 

dos Cem Anos [...] mas como sempre a guerra veio acelerar o processo e, para lá da 

morte  e das ruínas, gerou a nova economia e a nova sociedade. [...] Esta crise traz no 

ventre a sociedade do Renascimento e dos tempos modernos. " 

LE GOFF, Jacques. A Civilização do Ocidente Medieval. Editorial Estampa: Lisboa,  

 1983. p.145. Volume II 

Sobre o Renascimento mencionado no texto, analise as afirmativas a seguir 

I. A pintura espanhola foi profundamente marcada pela presença de temas populares 
que retratavam pessoas comuns e pelo uso de cores fortes, fazendo um contraste 
com os tempos imediatamente anteriores. Exemplo emblemático desse momento 
encontra-se na pintura de El Greco. 

II. O Humanismo surge na França com a obra pioneira de Michel de Montaigne intitulada 

"Ensaios", a qual afirmava que a razão e os sentidos eram passíveis de constantes 
enganos e que, por isso, os homens deviam convencer-se de que não existe certeza. 

III. O autor inglês William Shakespeare escreveu peças em que retratava os sentimentos 
humanos. Daí o valor universal de sua obra. 

IV. O Renascimento flamengo teve como um de seus mais importantes representantes o 
pintor Hieronymus Bosch, cuja obra pode ser considerada inspiradora do 

surrealismo. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e III.  

b) II e IV. 

c) I e II. 

d) III e IV. 
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11. O movimento Renanscentista pode ser dividido em três etapas: O Trecento (século XIV), 

caracterizado pela transposição da arte bizantina para a renascentista; o Quatrocento 

(século XV) , fase áurea do período e o Cinqüecento (século XVI), fim do Renascimento e 

transição para o Maneirismo e para o Barroco.  

Entre os fatores que determinaram o declínio do renascimento italiano estão? 

a) a cooptação dos artistas e intelectuais renascentistas aos ideais da Igreja Católica. 

b) a expansão do protestantismo que restringiu a liberdade de expressão na arte sacra. 

c) o declínio das repúblicas italianas frente aos Estados Absolutistas e a concorrência 

comercial ibérica. 

d) a influência de intelectuais bizantinos descaracterizando o movimento com elementos 

orientais. 

12. Em 1715, com o Tratado de Utrecht, chegou ao fim a Guerra de Sucessão com a ascensão 

de Felipe V ao trono espanhol. Como desdobramento dos conflitos na Europa, o tratado 

estendeu suas negociações com respeito às possessões luso-hispânicas no Sul da América. 

Em relação aos limites territoriais entre espanhóis e portugueses, o referido tratado teve 

como consequência 

a) a anulação do Tratado de Madrid, determinando o retorno da Colônia de Sacramento para 

Portugal e das Missões para a Espanha. 

b) o reconhecimento da soberania espanhola sobre Colônia de Sacramento, exigindo a 

retirada dos portugueses. 

c) a retomada de Colônia de Sacramento para os portugueses, permitindo o reforço militar 

luso na região. 

d) a posse de Colônia de Sacramento e Missões para Espanha e o estabelecimento dos 

Campos Neutrais. 

13. Apesar de ter sido um fracasso em suas intenções gerais, o Congresso do Panamá de 1826 

é considerado por diversos historiadores como a primeira grande manifestação do Pan-

Americanismo bolivarista. Dos congressos que se seguiram, o Brasil foi excluído. 

O motivo pelo qual o Brasil foi excluído do congresso deve-se ao fato de o país 

a) adotar uma política de intervenção no Prata, o que contrariava a proposta de solidariedade 

continental. 

b) atrelar sua independência política à Inglaterra, despertando a desconfiança dos 

integrantes do Congresso.  

c) contrariar a proposta de hegemonia dos EUA sobre os demais Estados americanos em 

oposição à Santa Aliança europeia. 

d) rivalizar com os países de língua hispânica, apesar de apoiar o Imperador Maximiliano do 

México na defesa da monarquia.  
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14. Em meados do século XIX, a economia do Brasil conheceu uma ampliação da atividade 

industrial que ficou conhecida como a Era Mauá. Apesar da modernização, o 

desenvolvimento capitalista encontrou limites com a permanência do modelo escravista. 

No caso da ampliação da malha ferroviária à mesma época, seu desenvolvimento também 

encontrou limites devido 

a) à pouca captação de recursos externos no Brasil, já que havia pouco interesse em investir 

em um país dependente da monocultura. 

b) ao vínculo com o modelo primário-exportador, sem interligar os vários polos econômicos 

do país.  

c) ao restrito número de passageiros, já que a clientela com recursos para usufruir desse 

transporte era reduzida. 

d) à redução das tarifas alfandegárias estabelecidas em 1860, resultado da pressão dos 

cafeicultores e, dos comerciantes ingleses. 

15. No período colonial, grande parte das mulheres consideradas de "boa família" viviam 

submissas aos homens e trancadas em casa. Durante o império, um maior número de 

mulheres passou a ser visto em público ainda que sob vigilância de pai ou marido. 

Está correto  afirmar que, na república, a situação da mulher foi alterada porque 

I. a força de trabalho feminino passou a ser intensamente requisitada em nossas 
primeiras fábricas, tornando-se maioria em muitos setores, como o têxtil e, o de 
alimentos. 

II. um dos fatores que contribuíram para abalar o mito da inferioridade feminina foi o 
surgimento do cinema no Brasil. Por meio de diversos filmes, as mulheres foram 

estimuladas a tomar contato com o mundo fora dos limites do lar. Descobriram um  
modelo dinâmico de mulher, reflexo de uma sociedade moderna e industrializada. 

III. a elas passaram a ser legalmente permitidas profissões consideradas de cunho 
feminino, principalmente professoras. O processo de ampliação da educação com 
vistas a preparar para o trabalho fabril  exigia uma educação de base que passou a 
ser desempenhada exclusivamente pelas mulheres. 

IV. a eleição de  Berta Lutz em 1930, sendo a primeira mulher eleita deputada no Brasil, 
teve grande força simbólica.  

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e II. 

b) II e III.   

c) I e IV. 

d) III e IV. 
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16. A respeito do movimento operário anarquista no Brasil, no início do século XX, afirma-se 

que 

a) evitou divulgar suas motivações e ideologias por meio da imprensa, visto que o 

analfabetismo no país era elevado, e a maioria de suas lideranças era estrangeira.  

b) assumiu um caráter diferenciado de reivindicações do movimento internacional em virtude 

da peculiaridade das relações de trabalho num país recém egresso da escravidão.  

c) repercutiu consideravelmente a Revolução Bolchevique no movimento operário no Brasil, 

apesar de não existir uma clareza sobre o caráter ideológico do movimento russo. 

d) demonstrou ser o anarcossindicalismo, uma forma eficiente de organização do movimento 

operário, alcançando junto ao governo algumas conquistas fundamentais 

17. “Uma das ironias deste estranho século é que o resultado mais duradouro da Revolução de 

Outubro, cujo  objetivo era a derrubada global do capitalismo, foi salvar seu antagonista, 

tanto na guerra quanto na paz.” 

HOBSBAWM, Eric J. Era dos Extremos: o breve século XX: 1914-1991. São Paulo:  

Companhia das Letras, 1995. p. 17 

Sobre a lógica sustentada por Hobsbawm, afirma-se que 

a) a sobrevivência da democracia liberal foi alcançada em virtude do desgaste da URSS com 

a Segunda Guerra. 

b) a defesa do modelo capitalista liberal foi reforçada pela aliança com o modelo fascista 

contra a ameaça soviética. 

c) a reforma e o planejamento econômicos necessários para superar a crise do liberalismo 

foram fornecidos pelo modelo socialista. 

d) a eclosão da Segunda Guerra Mundial promoveu a autodestruição dos concorrentes 

ideológicos ao liberalismo: o fascismo e o socialismo.  
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18. No século XX, a América Latina viveu sob constantes atribulações tendo a maioria dos 

países latino-amaricanos passado por processos revolucionários dos  mais variados tipos. 

Avalie as seguintes afirmações a respeito dessas atribulações. 

I. Na Nicarágua na década de 1970, a Frente Sandinista de Libertação, que se formara em 
1961 para lutar contra a ditadura Somoza, intensificou a luta recebendo apoio da Igreja 

católica e da imprensa. Após sangrentas batalhas, Somoza fugiu para os Estados 
Unidos, sendo formada a Junta de Reconstrução Nacional, chefiada por Daniel Ortega. 

II. Na década de 1980, na Bolívia, formou-se o Movimento Revolucionário Tupac-Amaru, 
congregando principalmente estudantes e operários. No entanto, o movimento só 
obteve resultado ao se unir aos descendentes dos indígenas "aimarás" que se 
sublevaram reivindicando seus direitos. Esse processo conduziu Evo Morales à 
presidência da república. 

III. Em 1991, os norte-americanos intervieram no Haiti para reempossar o presidente Jean-
Bertrand-Aristide, deposto por uma junta militar. A operação foi chamada de "Restaurar 
a Democracia", contou com 20 mil soldados e garantiu que Aristide cumprisse seu 
mandato, enquanto emergiam provas do envolvimento da Cia com o governo militar 
anterior. 

IV. Na década de 1980, em El salvador e em Honduras, a Frente Farabundo Martí de 

Libertação Nacional passou  a agir. Buscava a implantação de um regime comunista nos 
moldes do soviético. Assumiu o poder durante 12 anos, durante os quais El Salvador 
mergulhou numa guerra civil. Como não conseguiu implementar as medidas necessárias 
e com o fim da URSS, aceitou a intermediação da ONU e chamou eleições democráticas. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II e IV. 

b) I e III. 

c) II e III. 

d) I e IV. 

19. “O movimento zapatista era um movimento de reposição da justiça, e visava garantir o 

estatuto agrário original que tinha como cerne a propriedade comunal de origem indígena. 

A impossibilidade de garanti-lo por meios pacíficos  levou o movimento à luta armada e, no 

bojo deste processo, pôde-se articular um horizonte agrário mais amplo, isto é, a reforma 

agrária como solução dos problemas no campo mexicano, como está expresso no célebre 

“Plan Ayala”. (1911)” 

ALTMANN, Werner. A trajetória contemporânea do México. São Paulo: Pensieri,  

1992. p. 51. (Adaptado) 

A respeito da Revolução Mexicana, que alternativa apresenta a informação correta? 

a) Foi um movimento liderado pela pequena burguesia, com um forte conteúdo popular e 

nacionalista, que visava inaugurar uma nova etapa no desenvolvimento capitalista do 

México. 

b) Foi conduzida por Porfírio Diaz, com apoio da burguesia mexicana, o qual mobilizou todos 

os setores populares como forma de oposição à influência do capital estrangeiro, 

notadamente norte-americano.         

c) Foi estimulada pela eclosão da Revolução Russa e pelo crescimento do movimento 

operário e camponês mexicanos, decorrente do desenvolvimento das relações capitalistas 

impostas de fora para dentro do país. 

d) Foi influenciada pela intervenção dos Estados Unidos que identificaram no "porfiriato" uma 

oportunidade para ampliar seus investimentos no país e, assim, impedir o avanço do 

capital inglês que apoiava Madero. 
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20.  “A primeira fome registrou-se entre os anos 1800 e 1825 e matou um milhão e 

quatrocentas mil pessoas. De1827 a 1850 morreram de fome 5 milhões de pessoas. Entre 

1875 e 1900, a Índia sofreu 18 grandes epidemias de fome que mataram 26 milhões de 

pessoas. Em 1918, houve mais de 8 milhões de mortos por desnutrição e gripe.” 

BRUIT, Hector, O Imperialismo, São Paulo: Editora Atual, 1996. p. 62-63 

A situação descrita pelo autor remete à situação vivida pela Índia no século XIX, sobre esse 

contexto, afirma-se que 

a) a dominação dos chineses sobre à Índia, que culminou na destruição da religiosidade e das 

manufaturas de tecido dos indianos, levou o país a um caos social e econômico. 

b) a ação imperialista francesa que estabeleceu naquela região a chamada Indochina, a qual 

explorava chá, arroz e carvão, não permiu o acesso dos indianos a esses produtos. 

c) a ação imperialista dos ingleses estabeleceu um protetorado na Índia, e arruinou a 

economia de subsistência dos indianos levando-os a um caos social e econômico. 

d) a dominação da Alemanha que, após perder o Marrocos para a França na Conferência de 

Algeciras, buscou compensar as perdas explorando a Índia. 

21. A Divisão da Coreia foi ratificada após o conflito encerrado em 1953 pelo Armistício de 

Panmujon, sem declarar um vencedor. O acordo ratificou o paralelo 38 como fronteira 

entre os dois países. 

Sobre esse episódio, afirmar-se que 

a) o conflito foi decorrência da insatisfação do governo de Seul com a declaração de 

independência da região norte, o que levou à invasão desta pela Coreia do Sul. 

b) o envolvimento da China no conflito e a ameaça dos EUA de recorrer a armas nucleares 

colocaram em risco a paz mundial. 

c) a região permanece dividida apesar do fim da Guerra Fria, sendo liberal, na República 

Democrática Popular da Coreia e autoritário, na República da Coreia. 

d) os EUA apoiaram o governo do Sul dentro da lógica de evitar o “efeito dominó” na Ásia, 

porém, com a ofensiva do Tet, os americanos decidiram por uma solução negociada. 

22. A partir de meados do século XIX, a visão idealizada e sentimental dos românticos passou 

a ser rejeitada por uma nova tendência, que, então, surgia, na Europa, nas artes e na 

literatura. 

Essa tendência era o 

a) impressionismo, que  rejeitava a produção acadêmica e defendia que a realidade deveria 

ser reproduzida de acordo com as impressões colhidas pelos sentidos. 

b) realismo, que se preocupava com os problemas psicológicos e sociais, retratando cenas do 

cotidiano das pessoas pobres, a dura vida dos trabalhadores e a miséria das cidades. 

c) cubismo, que rompia com as formas impostas à arte transcendendo as formas do corpo, 

geometrizando-as . 

d) neoclassicismo que, inspirado na Antiguidade clássica, afirmava a existência de uma forma 

bela ideal, absoluta e eterna . 
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23. Observe os quadrinhos a seguir. 

 

Disponível em:http://educacaoepraxis.blogspot.com.br/2012/03/tiras-da-mafalda.html>.   

Acesso em 23/03/2014. 

Mafalda, criada em 1964 pelo cartunista Quino, ilustrou os jornais argentinos com seu 

humor irônico. Apesar da censura típica dos regimes autoritários que predominavam no 

período, as tirinhas foram editadas até 1973. Mafalda revela, em suas inquietações, 

diferentes perspectivas discursivas que formam um todo caracterizado por uma oposição e 

rebeldia à ordem vigente.  

Nesse sentido, a metáfora da sopa e a ironia da tirinha acima, dentro do contexto político 

da época, remete à 

a) oposição aos meios de comunicação que construíam uma propaganda ideológica favorável 

ao governo popular e de esquerda de Isabelita Perón. 

b) insatisfação com os argumentos sustentados pelo governo democrático de Videla ao 

justificar-se como requisito para o desenvolvimento do país sem ameaças sociais.  

c) comparação com o comunismo adotado no país e a perspectiva negativa da doutrina 

política, pormenorizando o sistema como totalitarista. 

d) afirmação de um discurso em que enaltece o repúdio a elementos estranhos à sua 

ideologia democrática e antitotalitarista. 

  

http://educacaoepraxis.blogspot.com.br/2012/03/tiras-da-mafalda.html
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24. Em abril de 1982, as Forças Armadas da Argentina  ocuparam as Ilhas Malvinas (Falklands 

para os ingleses), situada a 464 km do litoral argentino.  

O conflito durou pouco mais de 3 meses e teve como desdobramentos políticos   

a) a geração de um mal estar entre Washington e a OTAN, com a decisão do governo 

americano em apoiar politicamente seu aliado da OEA. 

b) a reeleição de Margaret Thatcher, que soube explorar politicamente o conflito, 

contornando greves e a oposição às suas reformas neoliberais. 

c) o reforço da solidariedade política e militar entre os regimes ditatoriais dos países do 

Cone-Sul, do General  Augusto Pinochet, em especial a Galtieri. 

d) o apoio dos argentinos, movidos pelo nacionalismo contra um inimigo externo, reforçando 

o regime por mais uma década.  

25. O café despontou como principal artigo produzido pelo Brasil em meados do século XIX.  

O destaque do sudeste brasileiro nessa produção ocorreu porque 

a) o mercado interno necessitava de um produto barato para a alimentação das classes 

populares. 

b) a classe enriquecida com a indústria podia dispor de capital excedente para investir num 

produto com boa aceitação comercial. 

c) a província de São Paulo, foi a que menos se envolveu com a guerra do Paraguai, o que 

lhe permitiu voltar-se somente para as questões econômicas. 

d) o clima e o tipo de solo permitiu o plantio em larga escala deste produto de grande 

aceitação no mercado internacional. 

26. A impossibilidade de Mussolini garantir às potências do Eixo o controle do Mediterrâneo 

levou os nazistas a reforçarem esta área para garantir dois objetivos básicos, como: 

I. dominar as zonas petrolíferas da Romênia a fim de abastecer suas próprias frotas; 

II. aplicar a tática de blitzkrieg (guerra relâmpago) para, em conquistando a Grécia e a 
Turquia, voltar-se contra a União Soviética; 

III. interferir em Suez, dificultando a aquisição de combustíveis do Oriente Médio pelos 
aliados. 

IV. destruir a Linha Maginot, que, apesar da rendição francesa, poderia ser reutilizada 
pelas potências aliadas como uma base estratégica. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II e IV. 

b) I e III. 

c) II e III. 

d) III e IV. 
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27. O regime do apartheid na África do Sul perdurou por quase oitenta anos. Somente em 

1990, o governo sul-africano promoveu mudanças significativas no sentido de revogar leis 

de segregação racial. Quatro anos mais tarde, nas primeiras eleições com participação da 

população negra, Mandela foi eleito presidente. Terminava, assim, uma longa e sofrida luta 

do povo negro da África do Sul em favor de seus direitos civis.  

Qual fato representa um exemplo dessa luta? 

a) A organização do Centro de Estudos Africanos, formada por intelectuais que ficaram 

conhecidos como a “geração de 50”, de onde surgiram os principais líderes do movimento 

de resistência.  

b) A resistência desenvolvida por Patrice Lumumba, que apelou para a intervenção da ONU 

com a finalidade de pressionar o governo sul-africano pelo fim do apartheid. 

c) A liderança de Stephen Biko à frente do movimento Consciência Negra, que pregava o 

autorrespeito dos negros antes de reivindicar a igualdade com os brancos. 

d) A adoção da resistência pacífica com base na desobediência civil proposta pelo Partido do 

Congresso, fundado no final do século XIX contra o domínio inglês. 

28. O “Consenso de Washington” de 1989, patrocinado pelo Banco Mundial e FMI para propor 

políticas econômicas para a América Latina, lançou os fundamentos do que se 

convencionou denominar de neoliberalismo.  

No entanto, esse receituário econômico já havia sido adotado pioneiramente na década de 

1970 em que país da América do Sul? 

a) Brasil. 

b) Argentina. 

c) Uruguai. 

d) Chile. 

29. “O presidente da República entende-se com os dos estados; a autoridade federal apóia a 

dos estados, nomeando os funcionários federais ante a indicação ou aprovação dos 

estados; estes apóiam o governo central, através do voto de suas bancadas no Senado e 

na Câmara. O resultado é a conciliação pelo alto, sem audiência do povo, fato comum na 

prática de então, com leis eleitorais e com a fraude.” 

IGLÉSIAS, Francisco. Constituintes e Constiuições Brasileiras. São Paulo:  
Brasiliense, 1985. p. 32. 

Apesar da estrutura descrita por Iglesias, durante a chamada “Política dos Governadores”, 

ocorreram momentos de rupturas intraoligárquicas, entre as quais destaca-se 

a) a Campanha Civilista. 

b) a Coluna Prestes. 

c) o Pacto de Ouro Fino. 

d) o Convênio de Taubaté. 

30. A Ação Integralista no Brasil, na década de 1930, notabilizou-se por ser uma organização 

política que se caracterizava por 

a) ser precursora da Revolução Constitucionalista de 1932. 

b) apoiar o movimento popular em favor da reforma agrária. 

c) opor-se ao liberalismo e em defesa do Estado forte. 

d) denunciar o imperialismo e o totalitarismo de direita. 
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31. “Dez anos depois da saída do marechal Castello Branco de sua casa de Ipanema para o 

palácio Laranjeiras, o general Ernesto Geisel preparava-se para ocupar a Presidência da 

República. Receberia uma ditadura militar que apoiara, sabendo que dentro dela está 

montada uma máquina de extermínio das lideranças esquerdistas. Não havia mais 

guerrilha, muito menos terrorismo. Sobrara a máquina.” 

GASPARI, Elio. A ditadura escancarada. São Paulo: Companhia das Letras, 2002. p. 464. 

Se são corretas as observações de Gaspari sobre a estrutura de governo herdada por 

Geisel, por outro lado, cabe ressaltar que o terrorismo de Estado continuou a existir.  

Avaliando o governo Geisel, afirma-se que  

a) buscou equilibrar-se entre duas tendências internas e antagônicas no interior de seu 

governo, ora fazendo concessões visando a uma flexibilização política, ora atendendo à 

chamada “linha dura”.  

b) beneficiou-se da estrutura política e social deixada pelo antecessor, o que lhe garantiu  

lançar seus projetos de desenvolvimento econômico em  paralelo a uma abertura política 

acompanhada de uma lei de anistia. 

c) dedicou-se a investimentos no setor de energia como alternativa para controlar a crise 

econômica que atingia o país, contendo momentaneamente a inflação e, com isso, reduziu 

a insatisfação popular com o regime. 

d) evitou desgastar-se com os grupos ligados à chamada “linha dura”, permitindo   suas 

ações sem maior repreensão, atingindo assim sua meta de promover uma abertura “lenta, 

gradual e segura”. 

32. O período da Guerra Fria foi caracterizado pela disputa política, ideológica, econômica e 

militar entre EUA e URSS. No entanto, também existiram momentos de tensão intrablocos, 

como o conflito sino-soviético, que teve como causa 

a) a oposição de Pequim à adesão por parte de Moscou à política de coexistência pacífica 

proposta pelos EUA. 

b) as denúncias dos crimes cometidos por Stalin, feitas por Kruschev durante o 20º 

Congresso do Partido Comunista da URSS. 

c) a recusa de Moscou à autonomia política da China, que estreitou laços com os Estados 

Unidos, culminando na célebre viagem de Nixon a Pequim. 

d) a pressão exercida por Moscou para que a China apoiasse de forma mais efetiva a 

guerrilha comunista no Vietnam com o envio de tropas. 

  



IFSul – Concurso Público 2014  

16 
Área 01 – História – Edital 067/2014 

33. “A concessão de bases do Nordeste foi por ele percebida como uma imposição: ou o Brasil 

cedia parte de seu território, ou seria considerado inimigo dos Aliados. O país era, segundo 

Vargas, jogado em uma ‘aventura’ que não escolhera e que não controlaria.” 

D’ARAUJO, Maria Celina. O Estado Novo. Rio de Janeiro: Zahar, 2000. p. 49. 

Se, por um lado, na avaliação de Vargas, o país não poderia controlar a situação imposta 

pela Segunda Guerra, por outro, em termos de política interna, o conflito foi muito útil, na 

medida em que 

a) permitiu ao governo contar com o apoio da população de origem ítalo-germânica que se 

via pressionada pela sociedade em favor dos aliados. 

b) possibilitou a administração Vargas suspender diversos direitos trabalhistas sob o 

argumento de que o país deveria fazer um esforço de guerra. 

c) serviu de propósito para Getúlio suspender a censura e manipular a opinião pública 

nacional em favor da entrada do país no conflito. 

d) auxiliou na argumentação favorável junto ao congresso pela aprovação do projeto 

nacionalista que criou a Petrobrás. 

34. Durante a presidência do paulista Washington Luis (1926-1930), o Brasil atravessava 

grave crise política e econômica. A produção de café alcançara 28 milhões de sacas anuais, 

enquanto a exportação continuou em 14,5 milhões de sacas. O choque final veio com a 

crise de 1929, que paralisou o comércio mundial e afetou dramaticamente a cafeicultura 

brasileira nos anos seguintes.  

No tocante ao aspecto político, considera-se como efeito imediato desta situação 

a) a quebra do acordo da política Café com Leite que levou à formação da Aliança Liberal e a 

uma revolução no país. 

b) o suicídio de Getúlio Vargas, pressionado pelos cafeicultores e pelos militares que lhe 

davam apoio. 

c) a Revolução Constitucionalista de São Paulo, financiada pelo capital dos cafeicultores 

descontentes. 

d) a revogação da Constituição da República e a decretação do Estado de Emergência a fim 

de conceder plenos poderes ao Estado de São Paulo. 

35. A nomeação do Visconde de Ouro Preto para o cargo de presidente do Conselho de 

Ministros, em junho de 1889, é interpretada como 

a) uma tentativa do governo imperial de esvaziar a pregação republicana. 

b) uma busca de aproximação com as classes menos favorecidas, uma vez que, entre as 

propostas por ele apresentadas estava o atendimento de reivindicações relativas aos 

direitos de trabalhadores. 

c) uma forma de fazer o contraponto às ideias positivistas, buscando apoio nas ideias  da 

Igreja Católica, contempladas nas propostas apresentadas, ao Parlamento. 

d) única possibilidade de fazer frente às declarações que  Sena Madureira fazia pelo jornal , 

uma vez que, entre as propostas apresentadas, estava a de censura à imprensa. 
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36. Podemos dividir o processo revolucionário russo em três fases: revolução branca 

(menchevique), revolução vermelha (bolchevique) e guerra civil. Sobre esse assunto, leia 

as seguintes afirmações. 

I. No período da revolução branca, a liderança era exercida pelos Kadetes, socialistas 
radicais, partidários da internacionalização do processo revolucionário. 

II. Na revolução vermelha, o poder governamental foi dado ao Conselho dos 
Comissários do Povo, presidido por Lênin. 

III. Na revolução vermelha, os Sovietes aprovaram a Nova Política Econômica (NEP) que 
promovia certo retorno às práticas capitalistas a fim de ampliar a adesão da 
burguesia remanescente ao processo revolucionário. 

IV. Na guerra civil, o Exército Vermelho liderado por Trotsky saiu vitorioso. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) II e III. 

b) I, II e IV. 

c) II e IV.    

d) I e IV. 

37. Terminada a Primeira Guerra Mundial, os Estados Unidos tiveram uma fase de grande 

prosperidade econômica. Todavia, foi um crescimento frágil que conduziu  à crise chamada 

“Grande Depressão”, que aconteceu devido  

a) à exigência por parte dos Estados Unidos da repatriação dos capitais emprestados aos 

europeus. 

b) à alta taxa de juros bancários para financiamento agrícola nas pequenas propriedades 

rurais norteamericanas. 

c) ao fracasso das medidas econômicas baseadas nas teorias de John Keynes. 

d) à crise de superprodução industrial e agrícola. 

38. Em 1870, foi lançado, no Rio de Janeiro, o Manifesto Republicano, sob liderança de 

Quintino Bocaiúva e Joaquim Saldanha Marinho.  

Esse documento  

a) deliberava pela criação, em São Paulo, do primeiro partido republicano, que seria 

encarregado de centralizar a propaganda republicana a ser feita nas demais províncias. 

b) denunciava o fato de o Brasil ser o único país da América Latina a manter o regime 

monárquico. 

c) buscava esclarecer a população sobre as vantagens da adoção do ideário positivista. 

d) reivindicava o fim do Senado Vitalício e do Poder Moderador. 
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39. “Quando George Bush anunciou, após os eventos de 1991 no Golfo Pérsico, que a partir 

daquele momento iniciava-se uma nova ordem mundial, dificilmente tinha consciência do 

alcance de suas próprias palavras. As formas de luta do passado haviam ficado para trás e 

a ciência já podia destruir vidas humanas consideradas “inferiores” ao simples 

acionamento de um botão. A afirmação de Bush, porém, repercutia uma verdade inegável. 

As profundas transformações econômicas, políticas, tecnológicas e sociais dos últimos 

tempos apontavam para o início de um novo sistema internacional. A modernidade, de 

fato, chegava ao fim.” 

MAGALHÃES, Fernando, Tempos Pós-Modernos. São Paulo: Editora Cortez, 2004. p.60 

O novo sistema a que o texto se refere pode ser caracterizado 

a) pela abertura da China à economia de mercado que pôs fim às danosas consequências da 

revolução cultural chinesa para o capitalismo. 

b) pela modificação na  bipolarização da Guerra Fria em que Cuba, como último país 

socialista, substituiu a União Soviética, que optou por aderir ao sistema capitalista. 

c) pela criação da OMC (Organização Mundial do Comércio), que busca um retorno ao 

capitalismo de base comercial a fim de sanar as desigualdades sociais introduzidas pelo 

capitalismo industrial e financeiro. 

d) pelo uso das tICs, tecnologias  de informação e comunicação, e pela grande rede mundial 

de computadores. 

40. A praça da Independência, em Kiev, tornou-se o epicentro da crise política que atinge a 

Ucrânia desde novembro de 2013, [...] As manifestações contrárias às decisões do 

governo começaram imediatamente e foram tomando proporções cada vez maiores.  

LOURENÇO, Amanda. Na encruzilhada entre a Rússia e a Europa. In Caros Amigos,  

Ano, XVII, nº 203 fev. 2014. p.20 (Adaptado) 

Sobre a crise da Ucrânia, afirma-se que 

a) a população ucraniana reagiu à possibilidade de uma associação com a União Europeia que 

inviabilizava um acordo financeiro com a Rússia, o que traria novas oportunidades frente à 

crise econômica do Velho Continente. 

b) as manifestações ganharam novo impulso e escaparam ao controle dos partidos de 

oposição quando, no início de 2014, o governo adotou leis rigorosas, visando conter 

protestos pelo abandono de Kiev ao acordo de associação  com a União Europeia. 

c) as razões da crise política são complexas e remetem a sua divisão etnolinguística, o oeste 

do país de maioria eslava e influência russa  apoia o atual governo; o leste, onde se 

localiza a capital, é mais aberta à influência europeia. 

d) a tradicional oposição do povo ucraniano à influência de Moscou tem raízes históricas, 

apesar de o país ter alcançado sua independência política com o apoio francobritânico após 

a Primeira Guerra, formando parte do “Cordão Sanitário”.  
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